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Вступ. Поступове реформування аграрного сектора економіки України 

привело до того, що поряд з великотоварним виробництвом яловичини 
почали розвиватись малі ферми, які забезпечують не лише збільшення 
виробництва продукції, а і дозволяють вирішити соціально-економічні 
проблеми, зокрема, підвищення рівня життя  сільського населення та 
створення нових робочих місць на селі. 

Нині створення малих ферм з відгодівлі великої рогатої худоби (ВРХ) 
відбувається в умовах наявних можливостей господарств, які викори-
стовують різні типи старих тваринницьких будівель. У зв’язку з цим, ні 
технологія виробництва, ні системи утримання та обслуговування відгоді-
вельного поголів’я не відповідають сучасним вимогам, що cпричиняє великі 
затрати праці та кормів на виробництво одиниці продукції.  

Надто непрестижною вважається праця у сільському господарстві [1], у 
тому числі на фермах такого типу, особливо  для молоді.  

Згідно із заходами державної регуляторної політики та підтримки в 
Україні діє Національний проект «Відроджене скотарство» [2, 3], метою 
якого є забезпечення продовольчої безпеки держави стосовно виробництва 
яловичини, розвитку сільських територій, збільшення експортного потенціа-
лу галузі тваринництва. У ньому передбачено збільшення виробництва 
яловичини до 1,02 млн тонн, що в забійній масі становить 0,6 млн тонн, 
підвищення рівня середньодобових приростів молодняку ВРХ до 700-800 г, 
нарощування виробництва експортно-орієнтованої яловичини до рівня 0,15 
млн тонн, а також розвиток фермерських та особистих селянських 
господарств (ОСГ).  

З огляду на наведене, створення малих  ферм з виробництва яловичи-ни, 
які б відповідали сучасним вимогам, є досить актуальним. 

Мета досліджень – підвищення ефективності та нарощування обсягів 
виробництва яловичини шляхом розробки техніко-технологічних рішень 
сучасних ферм з відгодівлі ВРХ.  



285 

 

Методичні підходи. Розроблення техніко-технологічних рішень 
відгодівельної ферми на 100 голів ВРХ ґрунтувалось на використанні чинних 
вітчизняних нормативних документів [4], результатів аналітичних 
досліджень проведених в УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого [5], публікацій за 
результатами відвідання провідної у галузі тваринництва виставки в            
м. Ганновер (Німеччина) за програмою «Euro Tier» [6, 7, 8].  

Результати досліджень. Аналіз досвіду європейських країн з 
виробництва яловичини на малих фермах дозволив розробити технологію та 
техніко-технологічні рішення малої ферми на 100 голів відгодівельного 
молодняка. 

Вихідні критерії, які покладені в основу створення малої відгодівельної 
ферми:  

- виробництво яловичини в рік – 380,8 ц;  
- середньодобові прирости тварин на відгодівлі – 1000 г; 
- збереженість поголів’я – 98%; 
- витрати кормів на виробництво 1 ц приросту живої маси 

відгодівельного молодняка – 7,8 ц к. од. 
Розміщення усіх вікових груп відгодівельного поголів’я здійсню-ється в 

одному приміщенні з такими розмірами: ширина – 12 м, довжина –  58 м, 
висота – 6,0 м. Об’єм приміщення складає 3470 м3, у тому числі на одну 
голову ВРХ – 34,7 м3. Під час розроблення проекту малої ферми з відгодівлі 
ВРХ було враховано сучасне будівельне рішення відгодівельної ферми     
(рис. 1) німецької фірми «Rundbogen Hallen» [9]. 
 

 
    
 
 
 
 
 
 
 
 

Рисунок 1 – Відгодівельна ферма фірми «Rundbogen Hallen» 
 
Каркас будівлі – металевий, поперечний переріз якої має аркову форму. 

Стіни і дах будівлі відгодівельника покривають профнастилом. З боку 
розміщення тварин стіну висотою 3 м облаштовано сендвіч-панеллю. У 
верхній частині даху симетрично з обох сторін через кожні 2 м розміщені 
отвори, закриті полікарбонатом прозорим покрівельним для освітлення при-
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міщення в денний час доби. Розміри отворів: висота – 1,5 м;  довжина – 0,5 м. 
Поперечний переріз та об’ємний ескіз приміщення наведені на рис. 2, 3. 

 
 

1 – галерея з кормовим столом; 2 – напувалка; 3 – огородження секцій і кліток;             
4 – міні-трактор, агрегатований відповідними знаряддями; 5 – вигульні майданчики;     

6 – підлога бетонна; 7 – каркас металевий, покриття стін і даху з профнастилу;              
8 – стіна із седвіч-панелей; 9 – вентиляційні клапани із жалюзями 

 
Рисунок 2 – Тваринницька будівля на 100 голів ВРХ на відгодівлі  

(поперечний переріз) 
 

 
 

Рисунок 3 – Тваринницька будівля на 100 голів ВРХ на відгодівлі  
(об’ємний ескіз) 
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У зв’язку з тим, що не допускається утримання худоби постійно в 
темряві, в приміщенні передбачено штучне освітлення. 

Система вентиляції в приміщенні відгодівельника функціонує за 
рахунок облаштування вентиляційних клапанів з жалюзями, які розміщені 
вздовж гребеня будівлі. 

Спосіб утримання худоби – безприв’язний. 
У тваринницькій будівлі передбачено три секції (по дві клітки в кожній): 

перша секція для утримання бичків віком від 0,5 міс. до 6 міс.          (34 гол.); 
друга секція для утримання бичків віком від 6 міс. до 12 міс.            (34 гол.); 
третя секція для утримання бичків віком від 12 міс. до 18 міс.           (32 гол.). 

Для забезпечення комфортних умов утримання усіх вікових груп 
відгодівельного поголів’я великої рогатої худоби обґрунтовані розміри 
технологічних площ, які наведено в табл. 1.  

 

Таблиця 1 – Розміри технологічних площ для утримання відгодівельного 
поголів’я 

Вікова група тварин 
(розміщуються в окремих секціях 

по дві клітки в кожній) 

Розміри технологічних площ для утримання 
відгодівельного поголів’я 1) 

довжина, м ширина, м площа, м2 площа на  
1 гол., м2 

Бички віком від 0,5 міс. до 6 міс. 6,0 9,0 54,0 3,2 

Бички віком від 6 міс. до 12 міс. 9,5 9,0 85,5 5,0 

Бички віком від 12 міс. до 18 міс. 11,5 9,0 103,5 6,1 

____  
            1) Секції розділені на дві зони – для годівлі тварин (шириною 3,0 м) і відпочинку 
 (шириною 6,0 м); ширина галереї з кормовим столом – 3,0 м.  
 

Слід зазначити, що за даними Баварського інституту сільського 
господарства (Німеччина) раціональна ширина зони відпочинку для 
відгодівельного поголів’я ВРХ становить від 4 м до 6 м [10].  

План тваринницької будівлі на 100 голів ВРХ наведений на рис. 4. 
Корм роздають з використанням енергетичного засобу (міні-трак-тора) 

агрегатованого відповідними знаряддями (причіпний кормороздавач типу 
РММ-6, напівпричіп тракторний типу НТ-2-02 тощо). Види кормів: сіно, 
солома, силос, сінаж, концентрати. 

Для випоювання телят замінниками незбираного молока викори-
стовують мілк-таксі (фірми «Urban», Німеччина), а також відра для випоювання 
відгодівельного молодняка. 

Для підстилки використовують солому з розрахунку 1,0 кг/гол. на добу.  
Напування тварин здійснюється з напувалок, вода до яких надходить від 

свердловини. 
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Прибирання гною із тваринницької будівлі проводять з використан-ням 
енергетичного засобу (міні-трактора) агрегатованого відповідними 
знаряддями.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 – секція для утримання бичків віком від 0,5 міс. до 6 міс.; 2 – секція для утримання 
бичків віком від 6 міс. до 12 міс.; 3 – секція для утримання бичків віком від 12 міс. до 

18 міс.; 4 – зона для відпочинку тварин; 5 – зона для годівлі тварин; 6 – галерея з 
кормовим столом; 7 – напувалка; 8 – мілк-таксі; 9 – підсобне приміщення;                   

10 – огородження секцій і кліток; 11 – огородження зон відпочинку і годівлі тварин; 
12 – міні-трактор, агрегатований відповідними знаряддями; 13 – відра для 

випоювання телят; 14 – вигульні майданчики  
 

Рисунок 4 – Тваринницька будівля на 100 голів ВРХ для відгодівлі (план) 
 
 

Відомо, що мала відгодівельна ферма, як і інші ферми, вимагає 
наявності інфраструктури, тобто додаткових споруд, зокрема для зберігання 
силосу, сінажу, сіна, соломи тощо. У зв’язку з цим, нами запропоновано на 
території відгодівельної ферми додатково до основного приміщення 
розмістити траншею для силосу, сінажу, майданчик з навісом для сіна та 
соломи, гноєзбиральний майданчик, підсобне приміщення, свердловину. 

Загальний вигляд розміщення об’єктів на території відгодівельної ферми 
наведений на рис. 5. 

Поряд з розробкою техніко-технологічних рішень відгодівельної ферми 
проведені розрахунки потреби в кормах та необхідних коштах на її 
створення. 

Розрахунки показують, що для створення відгодівельної ферми на 100 
голів ВРХ, з виробництвом 380,8 ц яловичини протягом року, загальні 
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капіталовкладення становлять 1021,7 тис. грн, з яких 794,8 тис. грн – будів-
ництво ферми, 158,9 тис. грн – машини та обладнання, 68,0 тис. грн – 
закупівля поголів’я. 

 
1 – приміщення для утримання відгодівельного поголів’я; 2 – траншеї для заготівлі 

силосу, сінажу; 3 – майданчик з навісом для зберігання сіна, соломи;  
4 – гноєзбиральний майданчик; 5 – підсобне приміщення; 6 – свердловина;  

7 – вигульні майданчики  
 

Рисунок 5 – Загальна схема відгодівельної ферми на 100 голів ВРХ 
 
 

Орієнтовні витрати коштів у розрахунку на одне скотомісце станов-лять 
10,2 тис. грн.  

Для функціонування відгодівельної ферми загальна річна потреба в 
кормах становить 2800 ц к. од. З метою забезпечення ферми власними корма-
ми потрібно щорічно вирощувати кормові культури на площі 61,3 га земель-
них угідь.  

Термін окупності витрат на створення відгодівельної ферми, за рівня 
рентабельності виробництва продукції 37 %, становить 6,1 років. 

Висновки. Проведена робота дозволила розробити техніко-технологічні 
рішення сучасної відгодівельної ферми, визначити потребу в кормах та 
земельних угіддях, необхідних для забезпечення функціонування ферми з 
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виробництва яловичини і розрахувати орієнтовні витрати коштів на її 
створення. 
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Аннотация  
Изложено технико-технологические решения современной фермы для 

откорма крупного рогатого скота. 
 
Summаry 
The article presents the technical and technological solutions of a modern 

farm for cattle fattening. 
 

 
 
 
 
 


